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Согласно ответам, 43,3% респондентов если бы узнали, что друг употребляет 
наркотики, поговорили и предложили бы свою помощь, 36,7% – посоветовали бы об-
ратиться в наркологический диспансер, 13,3% – поговорили бы с родителями друга 
и 2,6% ничего бы не делали, так как считают, что это лишь дело человека, который 
употребляет. Люди, страдающие от зависимости, часто сталкиваются с осуждением  
и стигматизацией, что может мешать им искать помощь и поддержку. Особое внимание 
нужно уделить профилактике, в том числе по снижению стресса в молодежной среде [5].

Выводы
Молодежь Гомельской области продемонстрировала достаточный уровень осведом-

ленности о наркомании, вреде наркотических средств и механизмах формирования зави-
симости. Однако для повышения эффективности профилактических мероприятий в мо-
лодежной среде необходима поддержка исследований в области наркологии, чтобы лучше 
понимать тенденции и потребности населения, и проведение общественных информа-
ционных кампаний, направленных на разрушение мифов и стереотипов о наркотиках.
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ВЛИЯНИЕ ОБРАЗА ЖИЗНИ НА СОН

Введение
Сон (лат. somnus) является естественным, неотъемлемым состоянием организма. Во 

время сна происходят процессы восстановления энергетических ресурсов организма, ре-
генерация тканей и пластический обмен веществ. Важную роль в механизме сна играют 
гормоны, регулирующие циркадный ритм.

Цель
Провести анализ анкетных данных о влиянии образа жизни на сон.
Материал и методы исследования
Анкетирование молодежи (юношей и девушек) в количестве 45 человек в возрастной 

группе от 17 до19 лет на предмет взаимосвязи сна и гормонов.
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Результаты исследования и их обсуждение
Сон необходим для поддержания физического и психологического здоровья челове-

ка. Все процессы сна регулируются нервной и гормональной системами. 
Ключевыми гормонами в регуляции сна являются мелатонин и кортизол. Мелато-

нин, синтезируется в гипофизе и является основным нейромедиатором, запускающим 
сон, отвечающим за его качество и нормальный ритм. Кортизол, секретируемый надпо-
чечниками, концентрация которого повышается утром, играет аналогичную роль в про-
буждении: подготавливает к активной деятельности и обеспечивает работоспособность 
нервных клеток [1].

Помимо мелатонина и кортизола, в регуляции сна участвует серотонин – вещество, 
обладающее свойствами как гормона, так и нейромедиатора. Его условно делят на две 
основные фракции: периферическую (преимущественно локализован в желудочно-ки-
шечном тракте) и центральную (мозговую), концентрация которого подвержена циркад-
ным колебаниям, достигая пика в дневное время. 

Надо отметить, что изменение баланса половых гормонов может приводить к рас-
стройствам процессов засыпания и снижать качество сна. Так, прогестерон воздействует 
на фазы медленного сна, обеспечивающие восстановление организма, восполнение фи-
зической и интеллектуальной энергии, способствует улучшению качества сна, делая его 
более глубоким и спокойным. Тестостерон в свою очередь повышается к утру тем самым 
пробуждая организм и является одной из причин пробуждения человека ранним утром [2].
Таблица 1 – Вопросы анкетирования о влиянии образа жизни на сон» 

Вопросы Да нет Не очень
Вы высыпаетесь? (13,6%) (29,5%) (56,8%)
Хочется ли вам спать на занятиях? (63,6%) (22,7%) (13,6%)
Вы употребляете кофе? (38,6%) (29,5%) (31,8%)
Часто ли вы перед сном прогули-
вайтесь на свежем воздухе? (2,3%) (43,2%) (54,5%)

Есть ли у вас ночной перекус? (11,4%) (54,5%) (34,1%)
Вы отсыпаетесь в выходные дни? (90,9%) (9,1%) –
Есть ли у вас дневной сон? (65,9%) (34,1%) –
Когда вы встаете утром вы бодры? (36,4%) (18,2%) (45,5%)

Согласно результатом опроса 63,3% – это совы. Соответственно, исходя из опроса 
мы можем заметить, что утром бодрствует всего лишь – 36,6% студентов поэтому боль-
шинство учащихся используют кофе 70,4%. Так же можно отметить, что многие предпо-
читают дневной сон 5,9% и отсыпаются в выходные дни 90,9%. 

Почти 50% участников опроса прибегают к ночным перекусам и едой перед сном 
для быстрого поднятия серотонина, мелатонина в крови. Известно, что при повышении 
мелатонина в крови понижается гормон грелин, а следовательно, уменьшается аппетит  
и поэтому человек быстрее засыпает после того, как поел [3]. 

Из статистических данных мы видим, что пред сном прогуливается 2.3%, что спо-
собствует уменьшению стресса и выработке серотонина, эндорфинов, мелатонина, кото-
рые необходимы для здорового сна.

Так же стоит отметить, что большинство студентов 77,3 % смотрят гаджеты перед 
сном, что в свою очередь может привести к проблемам с засыпанием, так как гормон 
мелатонин очень чувствителен к свету и стимулируется в полной мере только в темноте 

Согласно опросу только 4,5% выполняют расслабляющую гимнастику, что в свою 
очередь ведет к уменьшению кортизола перед сном и в последующем запускает его ак-
тивную выработку утром во время пробуждения, делая человека более бодрым. 
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Выводы 
Таким образом, приведенное анкетирование показало, что образ жизни влияет на 

сон. Это позволит принять меры по нормализации распорядка дня студентов.
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ИЗМЕНЕНИЕ НОРМАТИВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ВСЕСТОРОННЕЙ  
КОМПЛЕКСНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ СОСТОЯНИЯ  

СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТОЙ СИСТЕМЫ В РЕЗУЛЬТАТЕ ВОЗДЕЙСТВИЯ  
ПАРОВ ВЕЙПА

Введение
Электронные сигареты (вейпы), появившийся в начале ХХ века как альтернатив-

ный вариант курения, пользуется популярностью среди молодежи. Данное направление 
конкурирует с табакокурением, от которого умирает более 6 млн. человек ежегодно во 
всем мире. Существует представление о том, что вейпы менее вредны, чем традицион-
ные сигареты. По данным европейских исследований каждый третий выпускник средней 
школы курил вейпы.

Негативное влияние табакокурения доказано многочисленными исследованиями  
и известно населению, в то время как воздействие вейпа на организм человека еще только 
изучается [1, 2]. Современные вейпы имеют модный дизайн, что привлекает к их исполь-
зованию разные возрастные группы. Мифу о том, что вейп менее вреден по сравнению  
с сигаретами, противоречит тот факт, что во время активизации электронного устрой-
ства (вейпа) при нагревании человек вдыхает не просто никотин, а с ингалировани-
ем бензальдегида, оксида углерода, формальдегида, твердых частиц и ароматизаторов  
и др. веществ [1, 3]. Также в печати появляются сообщения о негативных последствиях 
вейпинга. Однако в настоящее время оценить негативные последствия вейп-курения не 
представляется возможным ввиду того, что курильщики часто совмещают различные 
варианты курения, что усложняет изучение данного вопроса [4, 5].

Цель
Оценить воздействие паров вейпа на нормативные показатели всесторонней ком-

плексной характеристики состояния сердечно-сосудистой системы.
Материал и методы исследования
Исследование проводилось на базе УО «Гомельский государственный медицинский 

университет». В эксперименте приняли участие 13 человек: три активных и 10 пассив-
ных курильщиков. Средний возраст участников составил 23 года. Для оценки состояния 


